

所別：客家社會文化研究所碩士班 一般生 科目：客家族群研究

客家語文研究所碩士班 一般生、學位在職生

客家政治經濟研究所碩士班 一般生 學位在職生

壹、簡答題 40%

一、試簡述北部桃竹苗地區與南部六堆地區的客家人對「義民」看法的異同？8%

二、客家地區有所謂「神在廟、祖在堂」的說法。請略述其意涵。8%

三、客家族群對台灣開墾影響鉅大，請舉二例說明之。8%

四、客家歌謠是客家人的重要精神生活之一，「客家山歌」的藝術表現手法有十餘種，請任舉三種簡述之。8%

五、東南亞客屬社團在社會救濟與社會保障方面發揮何種功能？請簡述之。8%

貳、申論題 60%

一、一般觀念認為客家人較其他族群或民系更傾向保持大家庭傳統，減緩分化。孔邁農 (Myron Cohen) 在美濃客家地區的研究，和莊英章對台灣北部的閩南社區、客家社區之親權與家庭分化的研究，有了不同的發現，請問兩者差異何在？其可能的原因為何？試申論之。20%

二、台灣地方社會中客家政治力呈現不同的類型，學者 (蕭新煌、黃世明) 分別對北部 (桃竹苗)、南部 (高屏)、北高都會區、閩客混居融合區等五種不同的客家族群分布與政治力，進行社會科學的分析。20%

(一) 請簡述這五種類型的客家政治力之表現。

(二) 請任選您較熟知的一種類型申述之。

三、台灣地方志書中曾出現以「粵東」、「粵人」、「客」等來稱謂來自廣東的移民。20%

(一) 請說明這些稱謂與今日台灣客家人之間的關連。

(二) 今日「客家人」觀念形成的背景與經過如何？試申論之。